

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año VI.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 281

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 21 de Septiembre de 1901

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos, gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios ruidos.

## SEMANARIO DE AVISOS

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL

- 21 *Sábado*.—Santos Mateo, Isasio y Pánfilo.
- 22 *Domingo*.—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora. Santos Mauricio y Jonás.
- 23 *Lunes*.—Santos Lino y Fausto y Santa Tecla.
- 24 *Martes*.—Nuestra Sra. de las Mercedes. Santos Gerardo y Dalmacio.
- 25 *Miércoles*.—Santa María de Cervellón y San Lope.
- 26 *Jueves*.—Santos Amancio, Cipriano y Eusebio, y Santa Julia.
- 27 *Viernes*.—Santos Cosme, Damián, Adolfo y Goyo.

### BOLSA

Cotización oficial del 19 de Septiembre.

4 por 100 interior.	72'15
4 por 100 exterior.	79'00
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Aduanas.	000'00
Cubas de 1886.	00'00
Id. de 1890.	00'00
Filipinas.	00'00
Acciones del Banco.	482'00
Id. de la Tabacalera.	392'00
Cambio sobre París.	43'00
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	70'80

### MERCADO DE CEREALES

No pueden darse vientos más desfavorables que los que esta semana corren contra las pretensiones de la molinería catalana en su empeño de imponer la baja. La extraordinaria elevación de los francos la imposibilita de negociar con trigos extranjeros obligándola á recurrir á los del país, los que compra al precio que se le exige, si bien adquiere sólo lo necesario para atender á las necesidades del momento, en la esperanza de que la situación del mercado cambie inclinándose á su favor. De aquí que la calma sea la nota dominante en la generalidad de los mercados; pero esta calma es relativa, pues si bien se advierte alguna animación y las transacciones menudean, éstas no alcanzan, ni por mucho, la importancia de las realizadas durante esta época, en años anteriores.

Los productores no llevan al mercado más que lo indispensable para adquirir dinero con que satisfacer sus necesidades más perentorias y la molinería adquiere tan sólo lo imprescindible para abastecer sus fábricas por el momento, resultando de esta lucha la firmeza en los precios y una marcada tendencia al alza que seguramente vendrá si los cambios persisten á la altura que hoy alcanzan.

### EL PELIGRO ANARQUISTA

Se ha comprobado ya que el atentado á consecuencia del cual murió el presidente Mac-Kinley, es un atentado anarquista.

El culpable ha confesado rotundamente como Caserio, como Luchéni, como Bresci, que su acto le ha sido inspirado por los dogmas nihilistas que Michel Bokonnini largó un día por el mundo.

Es casi seguro que Gzolgorsz no tiene cómplices. Como Caserio, como Luchéni, es un solitario que después de haber combinado y meditado friamente su golpe, ha seguido á su víctima con la paciencia de un loco y ha escogido el momento más propicio para sus fines.

¿Qué importa que se le ejecute ó se le cas-

ligue según el Código del país en que ha cometido su crimen? El anarquista propagador por el hecho tendrá mañana otro imitador. Estos crímenes, que se pueden llamar sociales, sorprenderán al mundo mientras tanto que las naciones no se decidan á asimilar á los autores de estos atentados á los excitadores, á los oradores, á los propagandistas que van hasta á las aldeas más pequeñas para predicar las doctrinas de destrucción social.

Los verdaderos autores de estos crímenes, repetidos demasiado á menudo estos últimos años, no son los conducidos á la horca ó á la guillotina, ni los que van á parar á la cárcel. Los verdaderos autores son los oradores de reuniones públicas y privadas, los que viven cómodamente con lo que quitan á los pobres obreros, á los cuales la miseria y el hambre crean la ilusión de paraísos por conquistar.

Esos, que piden la libertad del pensamiento, que protestan en sus manifiestos públicos contra toda violencia con una hipocresía maestra, esos que forman esa raza vulgar y baja de políticos y charlatanes, esos son los que deberían soportar la responsabilidad de los atentados que se cometen gracias á sus libelos y discursos.

Estos hombres, deshecho de todas las naciones, han creado especies de academias en donde se estudia con cuidado la manera de usar el cuchillo, de tirar la bomba y de presentar el revolver á la víctima. Antes tenían por centro á Barcelona, de donde han salido masas de «vengadores del pueblo»; ahora parece que han emigrado á América, á esa ciudad llamada Paterson de donde vino Bresci. Antes tenían establecidas sucursales en Caronge y más tarde en Lugano, en donde se educaron en una especie de misticismo los futuros regicidas y criminales de bomba.

Estos hombres, estas academias son conocidos por la policía. Profesores y discípulos son fotografiados y seguidos por la policía internacional.

Todo está muy bien. Se figura uno que ninguno de ellos puede escaparse y se cree que merced á sabias organizaciones de espionaje se desbaratan sus planes y hasta sus lecciones y propagandas.

Pero todo es inútil. Cuando se produce un atentado como el de Mac-Kinley, es siempre el hecho de un desconocido ó al menos de uno de quien no se tiene sospechas. Y la policía internacional alega razones excelentes para demostrar que se ha visto despistada y que continúa siguiendo á los profesores y á los que ella juzga mejores discípulos.

¿No es esto una verdadera burla?

Lo que se ha de perseguir son esas asociaciones, las academias, y todas esas escuelas en donde se siguen los cursos casi hasta en las calles, en donde todo el mundo puede escuchar las ideas de esos espíritus débiles, miserables y desequilibrados.

Los profesores y los buenos alumnos se cui-

dan muy bien de «trabajar» ellos mismos. Prefieren vivir á expensas de los engañados considerándose como los decanos y confiando en la casualidad de los atentados para entretener la fe de los que pagan y subvencionan la escuela.

Persiganse esos centros de acción y esos profesores, y desaparecerán esos caballeros errantes que entienden la justicia á puñaladas.

A. DE A.

### RUSIA Y FRANCIA

Con el entusiasmo rayano en frenesí, con que el pueblo francés ha recibido la visita del Zar de Rusia, contrasta el lenguaje, no desprovisto de razón, de los periódicos militaristas de la vecina República, de uno de los cuales transcribimos los siguientes párrafos.

«La alianza franco-rusa es la mutua garantía de dos grandes Estados que tienen intereses solidarios que defender contra los mismos enemigos. No hay combinación más natural, lógica y segura que esa asociación de fuerzas fundada en semejante identidad de intereses. Pero es preciso tomar la cosa tal como ella es; como un contrato, no como un resultado del cariño que los rusos profesan á Francia. Los sentimientos nada tienen que ver en las alianzas internacionales. Y á pesar de eso, está llena la Francia de gentes que piensan que los rusos les adoran desde que son aliados, lo cual resulta el colmo de la extravagancia en la ingenuidad. Los rusos aman sólo á su país, como los alemanes á Alemania, como los ingleses á Inglaterra, como los italianos á Italia. Los franceses son los únicos que se olvidan de sí mismos. Pueblo de trovadores, lleva su corazón en la mano, sin duda para poder arrojarlo con más facilidad á la cabeza de los demás.

El Zar, indudablemente, dispensa un honor á Francia con su visita. Es preciso responder á ella con la cortesía que exige su doble calidad de jefe de Estado y de aliado. Pero es también indudable que el gobierno debe contener esa exuberancia de celo y de alegría que se parece á las demostraciones delirantes de los perros cuando vuelven á ver á su amo después de algunos días de ausencia. No puede decirse que esos entusiasmos sean poco republicanos, toda vez que la palabra república carece hoy por hoy en Francia de sentido apreciable; pero sí que son contrarios á la dignidad de la nación, rebajándola ante su propia aliada, á quien pudieran hacer creer que es un pueblo despreciado y rico, muy feliz con que otros consientan en honrarle, ya que él solo no sabe hacerse honor.

Ese mismo París, hoy tan exaltado, recibía en 1867 al Zar Alejandro II, al Emperador de Austria, al Rey de Prusia y hasta al Sultán de Turquía, que rompía por primera vez la tradición musulmana pisando tierra infiel, y aunque los festejaba con entusiasmo, nadie

perdía la cabeza. La prensa, concediendo á las regias personalidades el puesto que debía, sabía también ocuparse de otras cosas; los poderes públicos las acogieron cortés y mesuradamente; la Francia de aquella época, aunque gravemente herida ya en su prestigio, sabía aún ser una gran señora que ensalzaba á sus huéspedes sin rebajarse ella misma, que distinguía la amabilidad de la obsequiosidad excesiva.

La ola de las revoluciones ha dejado el poder en manos de personas que no poseen tacto alguno, y se vuelven locas ante el inesperado honor que se les viene encima. Nada puede acusar más claramente la decadencia francesa que ese indiscreto y delirante júbilo.

Engañase inocentemente Francia sobre el sentido de la alianza rusa y las ventajas que le proporcione. La aclamó porque sacaba al país de un aislamiento peligroso que hubiera quizás expuesto su existencia nacional. Pero la existencia que asegura está exclusivamente limitada al momento presente, sin implicar la reparación de los males sufridos, ni la restauración de los perdidos bienes. Desde el punto de vista ruso, esto se explica perfectamente.

Al aliarse Rusia con Francia, no podía evidentemente obligarse á empezar de nuevo la campaña de 1870 por y para los franceses, restableciéndoles en su antiguo estado.

Lejos de ello, con el fin de evitar meterse en libros de caballería, ha fundado su alianza en el respeto del tratado de Francfort que adjudica la Alsacia-Lorena á los alemanes. Y por esta razón, el Zar Nicolás II puede, sin faltar á sus obligaciones respecto á Francia, pasar revista á la flota alemana en Dantzig, al lado de Guillermo II, antes de saludar á la escuadra francesa en Dunkerque y al ejército en Reims.

En resumen, la alianza es sólo una garantía de la paz. Pero esta paz no es sólo ventajosa á los franceses; tan interesada como ellos está Alemania en conservarla, toda vez que sanciona y prolonga hasta lo infinito las consecuencias de su triunfo y le asegura el tranquilo goce de su conquista.»

## CRÓNICAS MADRILEÑAS

Balance desfavorable.—Rumores de crisis.—Moret y Canalejas.

Han regresado á Madrid los ministros ausentes y en el consejo celebrado el jueves abordó el gobierno el examen de los asuntos aplazados. Si hemos de creer versiones autorizadas de lo que en la reunión ocurrió hay que confesar que el balance de la labor realizada durante casi todo el interregno por los consejeros responsables y el cariz que ofrecen los negocios públicos dejó poco satisfechos á los miembros del gabinete. En la reforma de servicios no pueden hacerse modificaciones esenciales; en los presupuestos tampoco cabe una radical transformación; los cambios suben con rapidez aterradora, haciendo buecos los juicios de los que nos incluyen entre los países de *hacienda averiada*; la crisis vinícola producida por la abundante cosecha obtenida en Francia, hace que el malestar cunda en las importantes regiones que tienen en la vid su principal riqueza; el cupo de 80.000 hombres pedido por el general Weyler suscita gran resistencia y vivas reclamaciones en todas partes; el incidente de los cautivos de Arzila sigue su curso con la lentitud propia de quien tiene que esperar justicia y desagravio de un país medio bárbaro y en plena rebeldía; no se ha calmado por completo la agitación producida en el cuerpo general de la Armada por el supuesto abandono de los prestigios de colectividad tan respetable, al no dotarla de los medios necesarios para cumplir las funciones de su instituto y al privarla de ser dirigida desde el ministerio por una persona que encarnase realmente las aspiraciones de todos los que visten el botón de ancla; tampoco se presenta muy viable la reforma del Concordato... En suma, los ministros al recorrer estos y otros asuntos que figuraban en el índice del consejo, reconocieron que la casualidad amontonaba grandes dificultades

á su paso, precisamente en los momentos más críticos, en la vecindad de la reapertura de las cámaras; y aunque sin desconfiar en sus propias fuerzas para hacer frente, con éxito, á los embates de la oposición, no han dejado en lo íntimo de experimentar alguna zozobra por los sucesos del porvenir.

\*\*\*

Tal vez en esto se hayan fundado los rumores de próxima crisis que han circulado estos días. Dió pábulo á ellos la inesperada aparición del Sr. Moret en San Sebastián; la conferencia que celebró con la Reina y su rápido viaje á Madrid para conferenciar con el Sr. Sagasta. Según unos el viaje no tenía nada de extraordinario; según otros tenía importancia excepcional no sólo por lo concerniente á la política interior, sino por ciertos particulares atañedores á muy delicados asuntos de política internacional. Realmente del viaje del presidente del Congreso por Europa se ha murmurado bastante en los círculos políticos durante todo el verano, y la vuelta del señor Moret al ministerio acrecentaría las murmuraciones dando en apariencia razón á los suspicaces. Pero al menos hasta ahora, no puede afirmarse que el Sr. Sagasta tenga el propósito de introducir modificación alguna en el ministerio. Tiene sobrada experiencia de la política para comprender que una crisis, por espontánea que sea en el planteamiento y oportuna en la realización, siempre significa un quebranto. Equivale, por regla general, á una derrota y suele ser, en el caso más favorable, un reconocimiento de errores propios del presidente, en la elección de los ministros que han de secundar su política. Este error sería ahora más notorio que nunca por no haber tres meses siquiera que el gobierno tenía que remediar una crisis presidencial muy ruidosa haciendo que el Sr. Moret pasara desde el banco azul al estrado del Congreso. Volver las cosas al ser y estado que tenían antes sería reconocer paladinamente la equivocación padecida ó la escasez de hombres en el partido actual para sacar á flote á la nave del gobierno de las borrascas que le amenazan.

\*\*\*

Esto no quita para que todo el mundo reconozca la poca fuerza parlamentaria que el actual Gobierno tiene. El Sr. Sagasta es notorio que no puede llevar por entero el peso de los debates. El marqués de Teverga es orador de pocos recursos; tiene una elocución reposada y poco briosa. Weyler se impone más por lo que hace que por lo que dice. Veragua habla como en familia. Villanueva es muy intencionado en la frase. Romanones arrogante y discreto. Urzaiz se expresa con sencillez. González con elocuencia, con habilidad y con fuego. Este último con sus compañeros de obras públicas é Instrucción, son los únicos que pueden soportar y no sin peligro grandes debates. ¿Qué papel, pues, hará el Gobierno frente á oradores del fuste de Pi, de Azcárate, de Melquiades Alvarez, de Maura, de Silvela, de Gamazo, y de tantos otros de primera y segunda fila como en el Senado y en el Congreso se levantarán á combatir la política fusionista?

Se ha dicho que el Sr. Sagasta aspira á recabar el concurso personal del Sr. Canalejas. El propósito es muy verosímil, pero dudo que el exministro demócrata otorgue el dulce sí, con tanta insistencia requerido y tan vivamente deseado. El Sr. Canalejas ha hecho declaraciones y ha manifestado en la cuestión religiosa propósitos que no caben en los actuales moldes del partido liberal. Tendría que ser al lado del Sr. Sagasta un sometido ó un reformador.

Lo primero no lo aceptaría el interesado, lo segundo lo rechazarían muchos de sus correligionarios. El Sr. Sagasta mide todas estas dificultades y confía en salvarlas con ayuda del tiempo. «El tiempo y yo contra otros dos», parece repetir el jefe liberal parodiando la frase del Rey prudente.—*Montañés*.

19 Septiembre 1901.

## CONCURSO FOTOGRAFICO

Con un B. L. M. del digno presidente del Ateneo de Zaragoza, don Patricio Borobio, rogándonos la publicidad, hemos recibido las bases sobre las cuales se celebrará un Concurso fotográfico, con el fin principal de reunir el mayor número de fotografías de Aragón, y estimular á los muchos que se dedican al arte fotográfico.

No pudiendo por falta de espacio publicar dichas bases, que son las acostumbradas en esta clase de concursos, indicaremos los temas que se han señalado.

- 1.º A la mejor colección de fotografías de asuntos de Aragón.—Tres premios.
- 2.º A la mejor fotografía ó fotografías represen-

tando monumentos antiguos de Aragón.—Un premio.

3.º A la mejor fotografía ó fotografías representando tipos y costumbres de Aragón.—Un premio.

4.º A la mejor fotografía ó fotografías reproduciendo documentos históricos de Aragón.—Un premio.

5.º A la mejor fotografía ó fotografías de obras de arte, aragonesas ó de autores aragoneses.—Un premio.

6.º A la mejor colección de fotografías representando monumentos que han existido ó existen en Aragón, paisajes, tipos y costumbres aragonesas, documentos históricos ú objetos de arte de autores aragoneses.—Un premio.

7.º Al mejor retrato ó colección de retratos de personajes célebres de Aragón.—Un premio.

8.º A la mejor fotografía ó colección de fotografías directas con libertad de asuntos.—Un premio.

9.º A la mejor instantánea ó colección de instantáneas con libertad de asunto.—Un premio.

10.º A la mejor ampliación con libertad de asunto.—Un premio.

Las fotografías deberán presentarse ó remitirse certificadas en el Ateneo de Zaragoza hasta el día 5 de Octubre próximo.

## LAS FIESTAS DE ZARAGOZA

Los periódicos de la capital de Aragón han publicado estos días el programa oficial de las próximas fiestas del Pilar, programa que creemos oportuno dar á conocer á nuestros lectores.

Es como sigue:

Día 11.—A las doce repique de campanas, disparos de bombas, distribución de 10.000 bonos, bandas de música y gigantes y cabezudos. Inauguración de la Exposición de pequeñas industrias é iluminaciones en las plazas del Pilar, La Seo, Constitución, San Pablo y San Miguel. Gran salve en el Pilar. A las ocho de la noche elevación de globos aerostáticos.

Día 12.—Dianas, bombas, gigantes y cabezudos. Comidas extraordinarias á los pobres, función religiosa. Concierto musical de once á una de la tarde en la Plaza de la Constitución. Por la tarde procesión. Por la noche cinematógrafo en el paseo de la Independencia.

Día 13.—Fiesta de la Jota por el Orfeón en el teatro Principal. En la escena de la calle de la Victoria reparto á los repatriados de los donativos del «Ruido».

Primera corrida de toros. Rosario general. Por la noche globos grotescos.

Día 14.—Concierto en el teatro Principal. Segunda corrida de toros. Verbena en el campo Sepulcro con música y fuegos artificiales.

Día 15.—Por la mañana fiesta en honor del maestro Zabala. Corrida de toros. Primera ascensión en globo de Mr. Onrey en la plaza de Santa Engracia.

Día 16.—Colocación de rótulos en varias calles. Por la tarde certamen de cantadores y bailadores en el teatro principal.

Por la noche fuegos artificiales en el Coso.

Día 17.—Por la mañana Certamen de Tiro nacional.

Celebración de los juegos Florales por la tarde.

Salida de gigantes y cabezudos.

Segunda ascensión de globos en la plaza de la Constitución.

Músicas en las plazas del Mercado, Arrabal y Pueblo.

Día 18.—Certamen de Tiro Nacional por la mañana.

Gigantes y cabezudos.

Segunda ascensión del globo Onrey.

Fuegos artificiales en el Coso.

Día 19.—Distribución de premios á los niños de las escuelas municipales en el teatro Principal.

Colocación de la primera piedra para la construcción del puente sobre el Canal.

A continuación certamen del Tiro Nacional.

Tercera sesión del cinematógrafo.

Músicas en las plazas de San Pablo y Sas.

Día 20.—En el Principal concierto matutino por la Sociedad de conciertos.

Ultima corrida de toros.

Músicas por las calles y gigantes y cabezudos.

Fuegos artificiales en el Coso.

Y gran retreta militar.

Todavía no se halla ultimado el cartel de toros en el que seguramente figurarán los más afamados diestros con reses de las más acreditadas ganaderías.

NUESTRA CARTERA

Por la dirección general de Obras públicas ha sido designado el día 19 del próximo mes de Octubre para subastar el servicio, durante los años 1902, 1903 y 1904, de los acopios de piedra para la conservación de las carreteras de El Pueyo á Francia, Biescas á Panticosa, Sabinánigo al río Aurín y Jaca á El Grado, en 18.227'97 pesetas; de Zaragoza á Francia y de Jaca á la estación, en 62.287'38 pesetas, y de Jaca á Sangüesa y La Peña á Ansó en 17.346'84 pesetas.

Se admitirán proposiciones hasta el día 14 del próximo Octubre en el Negociado correspondiente del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, y en todos los Gobiernos civiles de la Península.

Los presupuestos, condiciones y planos correspondientes, obran en dicho Ministerio y en el Gobierno civil de esta provincia.

Por Real orden del ministerio de la Guerra de 13 del actual, ha sido nombrado Vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de Huesca, el médico primero de Sanidad Militar, D. Modesto Quilez, afecto hoy al regimiento del Infante, que guarnece esta plaza.

A petición propia ha sido destinado á situación de reemplazo, con residencia en Zaragoza, el capitán de Caballería don Joaquín Cabero Siehar, conde de Gabardá.

Nuestro querido amigo y antiguo colaborador D. Germán Jiménez Baselga, se ha hecho cargo de la Notaría de Hija, cuyo desempeño le fué confiado en virtud de recientes oposiciones.

Deseámosle prosperidades en su profesión.

Al objeto de fundar en esta ciudad un organismo de carácter económico, que vele por los intereses de la región en general y especialmente por los de las clases mercantiles é industriales de esta comarca, el domingo se reunieron en la sala consistorial gran número de comerciantes que guiados por el mismo laudable y beneficioso pensamiento, acordaron constituir en esta localidad una Cámara de Comercio y de la Industria, que con el carácter de Delegación quedará unida á la Oficial de Zaragoza por cuyo reglamento se registrará en toto aquello que no sea especial y privativo tanto de una como de otra entidad.

La Delegación quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Pedro Palá; Vicepresidente, D. Juan Lacasa; Secretario, D. Olegario Ferrer; Tesorero, D. Manuel Mainer; Vocales, D. Cándido Lacort, D. Luis Ara y D. Basilio Martínez.

Nuestro aplauso á los comerciantes é industriales de esta ciudad que con loable entusiasmo han acogido la idea de una estrecha unión para la defensa y más fácil desarrollo de sus intereses, pensamiento al que seguramente responderán con su adhesión los demás elementos mercantiles de la comarca.

Ha sido designado para desempeñar el honroso cargo de Rector del Seminario Conciliar de Santa Cruz de Huesca, el M. I. Sr. Arcipreste de aquella Catedral y distinguido paisano nuestro, D. Diego Fernández.

Reciba nuestra enhorabuena.

La simpática y laboriosa clase de dependientes de comercio de esta ciudad se ha dirigido á sus principales en demanda de que los establecimientos mercantiles permanezcan cerrados todos los domingos, á fin de consagrar tales días al descanso, costumbre loable ya establecida en la generalidad de las poblaciones de España y exigida no ya sólo por la religión que profesamos sino hasta por los preceptos de la ley natural. Como las aspiraciones de los jóvenes dependientes no pueden ser más legítimas ni más justificadas sus pretensiones, y abundando en el mismo deseo la generalidad y aun todos los jefes de casas comerciales, de suponer es que no habrá entorpecimientos para el traslado del mercado del domingo á cualquier otro día de la semana, llegando con ello al tan necesario planteamiento del descanso dominical.

En uso de licencia y en unión de su distinguida esposa, el miércoles salió para Zaragoza, donde se propone pasar una corta temporada, nuestro querido amigo y compañero, D. Mariano Pérez Samitier, juez municipal de esta ciudad.

Durante su ausencia ha quedado encargado del

Juzgado como suplente del mismo, nuestro no menos considerado amigo, D. Manuel Solano Navarro.

De manos del ilustrísimo Sr. Obispo de Huesca, D. Mariano Supervía, han debido recibir hoy órdenes sagradas, los siguientes alumnos de este Seminario Conciliar, que con dicho objeto se trasladaron ayer á la capital de la provincia:

**Presbiterado.**—D. Luis Fumanal, D. Benito Domínguez, D. Victoriano Garate y D. Gregorio Sánchez.

**Diaconado.**—D. Pablo Acín, D. Guillermo García y D. Antonio Chéliz.

**Subdiaconado.**—D. Eusebio Sánchez, D. Gumerindo Gaztelu, D. Nicolás Román y D. Wenceslao del Frago.

**Menores.**—D. José Palacín.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

Enviamos nuestro más sentido pésame al ilustrado capitán de ingenieros D. Ricardo Salas haciendo extensiva esta nuestra sincera manifestación de pesar á su apreciable y distinguida familia, apenada hoy por la pérdida del menor de sus hijos Emilio Salas Gavarret, que subió á la gloria en la tarde del sábado último.

Sírvales de lenitivo en su justificado dolor la demostración de simpatías realizada por sus numerosos amigos, al asistir en gran número al acto de la conducción del cadáver y á la misa de ángeles que tuvieron lugar en la tarde del domingo y mañana del lunes.

La dirección general de la Deuda pública, en circular de 13 del actual, prorroga hasta el día 30 de Septiembre el plazo concedido en Mayo último para la presentación de carpetas provisionales para su cange por títulos definitivos de la Deuda amortizable al 5 por 100.

Hemos recibido un ejemplar del libro que, con el título de *Geografía Eclesiástica de España*, acaba de publicar el ilustrado sacerdote D. Francisco de Paula Sendra y Domenech, cura párroco de Cantimpalos.

Dicha obra se halla de venta en las principales librerías, y en casa del autor, Cantimpalos (Segovia), al precio de 3'50 pesetas.

Agradecemos el envío.

Después de pasar la temporada de verano en esta ciudad, el domingo partió para su residencia de Zaragoza el ilustre jurisculto aragonés nuestro respetable amigo y paisano, D. Joaquín Gil Berges, acompañado de sus sobrinos el conocido médico D. Serapio Pérez y su distinguida esposa.

El Consejo de Gobierno del Banco de España ha acordado retirar de la circulación los billetes de las diferentes series de la emisión de Julio de 1876, los cuales serán cangeados en las sucursales del Banco por otros tantos el 30 de los corrientes.

Bajo la inteligente dirección del Teniente coronel de artillería, D. Agustín Luis y Huerta, Comandante del Arma de esta plaza, se han verificado estos días ejercicios de tiro al blanco, haciendo uso de los cañones de nueve centímetros que defienden el fuerte de Rapitán.

La compañía de artillería mandada por el capitán D. Manuel Suárez Sánchez, ha hecho 128 disparos con granadas ordinarias y de metralla sobre blancos que, simulando baterías artilladas y grupos de soldados, se hallaban emplazados en la Loma del caballo y monte Albarún á distancia de 800, 1.100 y 1.600 metros, no pudiendo precisarse el número de blancos obtenidos, pues éstos han quedado completamente destrozados.

Las personas que han presenciado tales ejercicios, hacen elogios del estado de instrucción de la tropa y de la pericia y perfecto conocimiento de las máquinas de guerra, de los oficiales y clases de tropa.

Según parece las maniobras de otoño se reducirán á marchas y ejercicios de tiro, poniendo previamente á los cuerpos en su efectivo de pie de guerra.

Considérase esto conveniente para afianzar la instrucción del soldado, á fin de que en la próxima primavera se realicen con éxito las maniobras en grande escala.

En el improrrogable plazo de veinte días, á contar desde el 5 del actual, ha quedado abierto el pago de premio por la expedición de cédulas perso-

nales correspondientes al segundo semestre de 1900.

Por Real orden del ministerio de la Guerra han sido eximidos del servicio militar, confirmando el acuerdo de la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia los reclutas José María Bayona Ayerbe, Tomás Santolaria Zamora, Mariano Lafalla Palacín, Melchor Frontons Coscojuela, Antonio Ger Latorre y Juan Castán Muñoz.

Ha desaparecido ya de la plaza de los Hortetes el improvisado teatro, donde la compañía cómicodramática del Sr. Montijano ha proporcionado al público jaqués no pocos ratos de culto y agradable solaz durante el verano.

El crudo temporal de la semana pasada obligó á los simpáticos artistas de la notable compañía á emigrar de estas alturas, en busca de otros climas y de teatros más adecuados para hacer gala de sus aptitudes artísticas.

El Sr. Montijano y su compañía dejan grato recuerdo de su estancia en esta localidad.

El notable primer actor partió de Jaca acariciando la idea de volver el año próximo para inaugurar el nuevo coliseo.

Que sus deseos se vean satisfechos.

Con objeto de amenizar las fiestas que en honor de su Patrón el apóstol San Mateo celebra estos días la villa de Ansó, ayer salieron para la misma la mayor parte de los jóvenes que componen la música municipal de esta ciudad.

Después de tres días de calor sofocante que nos había hecho olvidar los sufridos durante la pasada semana, más propios del invierno que de esta época, la temperatura se ha suavizado bastante, merced á la copiosa lluvia, que casi sin interrupción viene cayendo desde el mediodía de ayer sobre esta comarca.

Nuestros labradores se muestran satisfechos, pues el agua de hoy pone los campos en excelentes condiciones para realizar la siembra.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL

A voluntad de sus dueños se venderá en pública licitación, una casa sita dentro del casco de esta ciudad, en la calle del Sol, demarcada con el número 6.

El acto tendrá lugar el día 23 del corriente mes, á las tres de la tarde, en el despacho del notario D. José María Herrero, donde obran los títulos de dominio y pliegos de condiciones á que hayan de someterse los postores.

¡LABRADORES!

La buena preparación de las tierras y abonarlas convenientemente, son la base para esperar una buena y abundante cosecha.

Los acreditados **ABONOS MINERALES**

DE LOS SEÑORES

**Felez, Agelet y Compañía**

de Zaragoza, se han recibido en clases frescas superiores.

Los precios son todo lo económicos posible, con arreglo á los grados de riqueza fertilizante que llevan, los cuales van marcados en cada saco.

Se encuentran de venta en esta ciudad *exclusivamente* en los comercios de

**CÁNDIDO LACORT, Obispo, 15,**

**y JOSÉ LACASA IPIÉNS Mayor, 28**

YA LLEGÓ

el tan acreditado abono mineral de los señores **Pío Ramírez y Compañía de Logroño.**

Los hay de todas clases y á precios reducidos.

DESPACHO EN

**EL SIGLO**

**Mariano Sánchez-Cruzat**

Imprenta de Rufino Abad.

**SECCION DE ANUNCIOS**

**ABONOS QUÍMICOS**

DE

**PIO REMÍREZ**

**Y COMPAÑIA, DE LOGROÑO**

REPRESENTANTES EN JACA Y SU PARTIDO

**JUAN LACASA Y HERMANO**

**PAGO AL CONTADO  
TODOS LOS LUNES  
COSTA**

Mayor, 14,

ofrece al público un beneficio verdad de un 10 por 100 en lo que compre en dicha casa en tejidos y un 5 por 100 en ultramarinos.

A todo comprador en dicho día, después de ajustado el género á conformidad del mismo, se le entregará como regalo en metálico el 10 y 5 dro 100, respectivamente.

Hay gran surtido en todas las secciones que esta casa abraza y el público conoce, por cuya razón abrigo la esperanza de que visitando este establecimiento quedará satisfecho del verdadero beneficio que **todos los lunes** ofrece **COSTA** del 10 y 5 por 100, respectivamente, de regalo en dinero **TODOS LOS LUNES**.

**COSTA**

EN SU COMERCIO DE LA CALLE MAYOR, NÚMERO 14.

**FIJARSE**

**PAGO AL CONTADO**



**CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO**

MARCA SANTA OROSIA

propiedad de **Salvador Valle**

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son **Cacao, Canela y Azúcar**. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

**Precios económicos:** desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la de Zaragoza.

**DEPÓSITOS:**

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudí.—Sos: D. Pedro Soterías.—RUESTA: D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.



**PARA REGALOS DE BODAS Y BAUTIZOS**

Últimas novedades recibidas de Madrid

EN PLATOS PORCELANA

**25 MODELOS DIFERENTES**

SERVICIO ESPECIAL PARA LUNCHS

**HIJOS de ANSELMO NIVELA**

24, MAYOR, 27.

**LA VERDAD**

**Echegaray, 6, Jaca.**

Ponemos en conocimiento de nuestros clientes y en general del público que nos honra con su confianza, que tenemos acordado el día 30 del corriente para dar comienzo á la venta del vino que tenemos encubado desde Enero último, y que ofrecemos al limitado precio de 10 1/2 reales los 10 litros.

Recomendamos á los que deseen encubar, den inmediato aviso de la cantidad que deseen para reservarla.

**ECHEGARAY, 6, JACA**

**PÉRDIDA**

Del ferial de Berdún desapareció un novillo de año y medio de edad y pelo rojo y que se distingue por una marca en forma de herradura en la pierna derecha y tener rajada la oreja del mismo lado.

Si la persona que lo recojió no lo ha entregado todavía á su dueño, puede dar conocimiento de hallarse en su poder al Sr. Alcalde de Ansó.